



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2017年12月29日

星期五

农历丁酉年十一月十二
第27257期

今日16版 济南市区20版 潍坊泰安20版
热线电话: 0531-85193911

习近平会见2017年度驻外使节工作会议与会使节并发表重要讲话 深入推进中国特色大国外交

新华社北京12月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平28日在人民大会堂会见回国参加2017年度驻外使节工作会议的全体使节并发表重要讲话,充分肯定党的十八大以来外交工作取得的成就,要求使节们深刻领会党的十九大精神和新时代中国特色社会主义思想,正确认识当今时代潮流和国际大势,深入推进中国特色大国外交。

习近平首先代表党中央向使节们和辛勤工作在外交战线的全体同志致以诚挚的慰问。习近平指出,党的十八大以来,在党中央领导下,在全国各族人民支持下,外交工作攻坚克难、砥砺奋进,坚定维护国家主权、安全、发展利益,积极拓展全方位外交布局,主动参与全球治理,推动共建“一带一路”,取得了前所未有的重大成就,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造了良好外部环境,为推动人类社会发展进

步作出了重大贡献。5年来外交工作取得的成就赢得了全党全国各族人民普遍赞誉。

习近平强调,中国特色社会主义进入了新时代。做好新时代外交工作,首先要深刻领会党的十九大精神,正确认识当今时代潮流和国际大势。放眼世界,我们面对的是百年未有之大变局。新世纪以来一大批新兴市场国家和发展中国家快速发展,世界多极化加速发展,国际格局日趋

均衡,国际潮流大势不可逆转。中国共产党团结带领中国人民顽强奋斗、发愤图强,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。只要我们咬定青山不放松,沿着中国特色社会主义道路奋勇前进,我们的国家必将日益繁荣昌盛,必将日益走近世界舞台中央,必将日益为人类作出新的更大贡献。在中国共产党坚强领导下, (下转第六版)

心无百姓莫为官

习近平同志帮扶下姜村纪实

◆群众利益无小事。群众的一桩桩“小事”,是构成国家、集体大事的“细胞”。小的“细胞”健康,大的“肌体”才会充满生机与活力

◆“三农”工作要想有突破,“明白人”是关键。我们要不断完善特派员、指导员制度,真正做到重心下移

◆心无百姓莫为官。党员干部要做生产发展的带头人,要做新风尚的示范人,要做和谐的引领人,要做群众的贴心人

◆帮扶,既要看大多数,也要看到极少数——要让最弱势的人群,也要享受到改革、发展的成果

► 国内·4版

干在实处 走在前列

谋篇布局,一项重要的基础性工作

——谈做好新一年经济工作

□ 本报评论员 任宇波 邵方超

年终岁尾,回首一年发展,全省干部群众真切感受到,自省第十一次党代会以来,我省把大势、明思路、定措施,抓了一些大事,干了一些实事,城乡面貌焕然一新,生活质量持续改善。这些深刻变化的发生,与新一届省委的谋篇布局、科学引领,是密不可分的。

深刻领悟中央精神,准确把握发展大势,省情省况熟谙于心,长项短板了然于胸,以此谋篇布局、科学筹划,确定推动发展的目标、方法、路径,对区域发展作出前瞻性、战略性、全局性安排,使一个地方的工作行有方向、做有遵循,这是做好经济工作乃至所有工作的基本功,是一项事关全局的重要基础性工作。

跨入2017年,山东发展踏上新的起点,进入承上启下的关键期。面对新时代经济发展出现的新特征、新变化,数“家底”,辨优劣,我们的路该怎么走、结构该怎么调,怎样才能把习近平总书记对山东工作的要求落到实处?以更加广阔的视野审视这一问题,放眼山东更未来作出科学回答,以对党和人民、对历史高度负责

的态度为山东发展谋好篇、布好局,是责任,是担当,是必须肩负的重大使命。

今年6月召开的省第十一次党代会,写下了谋新篇、布新局的“总序章”——把走在前列作为长期坚持的目标定位和根本要求,写入党代会报告,确定了发展质量效益高、生态环境优、人民群众富、社会文明和谐、强省建设新目标,绘就了全省未来发展的新愿景、新蓝图。一步紧跟一步,一环紧扣一环,围绕贯彻落实总书记对山东工作的要求,19个方面举措得到系统梳理;把新旧动能转换作为重要抓手,形成了各项重点工作全面发展的新格局;聚焦制约山东发展的突出问题和短板弱项,全力打赢五场攻坚战;全面对标对表十九大报告,调整完善发展目标思路;聚焦高质量发展,逐一研究落实总书记对经济工作提出的8项重点工作……把大势、抓大事、干实事,一年拼搏奋斗,一年精心探索,一个统领山东经济社会发展全局的顶层设计和战略体系谋划出来,一个以贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神为主线、以山东实践样本清晰呈现。随着全新战略蓝图的渐次展开和有效实践,联动效应日益凸

显,政策红利充分释放,全省广大党员干部群众的积极性、主动性、创造性调动起来了,高质量发展大潮涌动、亮点纷呈。

2018年,是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年。做好明年工作事关长远,要求我们必须把谋篇布局继续作为一项重要的基础性工作,牢牢把握发展主动权。谋篇布局,首要一条就是统一思想、凝聚共识。思想和行动统一到哪里?凝聚到哪里?关键是要统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来,统一到党的十九大精神和党中央重大决策部署上来。回答谋什么篇、布什么局,如何全面求强,新旧动能转换怎么转,以“四新”促“四化”怎么落实,靠什么提供支撑保障,等等一系列问题,都要从中寻找答案,做好结合文章。全省经济工作暨金融工作会议,立足优势长项,聚焦短板弱项,确定了一系列近期、中期和长期的目标任务,并从加强顶层设计、充分发挥发展规划的战略导向作用、明确任务分工等三个方面,对做好谋篇布局提出了明确要求,为进一步增强工作的前瞻性、战略性、全局性提供了重要遵循。继续谋篇布局,就要以高质量发展为根本要求,主动谋划、主

动作为、主动担当,搞好顶层设计,统筹谋划安排,干就干好,干出样子、干出水平。

谋篇布局,排兵布阵,讲究的是观大局、谋大势。眼界高、视野宽、格局大,才能从全局和长远的角度把握整体规划;如果为了出政绩,只盯着自己的“一亩三分地”和眼前的利益,不顾长远与全局,只要面子不要里子,定下的发展蓝图,说改就改,说变就变,发展的潜力与后劲必然无从谈起。省委提出要从优化主体功能区布局、提高资源配置效率入手,聚焦多规合一、海洋战略、高端化工、钢铁基地、综合立体交通、水资源安全、港口整合、军民融合、长岛发展、山水林田湖草保护等领域,编制规划,形成相互协调、互为补充、同向合力的规划体系,建立清晰路线图、时间表。这些发展规划,都是为山东发展打基础、谋长远的重大事项。谋划好、落实好编制规划,必须以“功成不必在我”的境界,拿出求真务实、真抓实干的优良作风,一项一项抓落实,一锤接着一锤敲,把任务部署变成实际行动,真正体现到经济增长之中,体现到人民群众之中,体现到高质量发展之中。

山东国企改革

2018年重点任务划定



2017年省管企业利润同比增长一倍
收入和利润在全国排名均列第四

重点落实国企改革十条

明年我省将持续推出一系列改革措施:推进契约化高管人员向职业经理人转变;制定省属企业混改指南;加快资产证券化步伐,制订全省国有控股上市公司优化重组方案,建立健全上市资源后备库,推动符合条件的企业整体上市、首发上市;深化业绩考核激励制度改革,制定优化省管企业经济增加值考核意见,探索引入第三方评价机制等

多项改革进入攻坚或收官阶段

2018年我省将完成9处煤矿、1023万吨产能关闭退出。按照3年处置321户的整体工作方案,“僵尸”企业处置任务将全面完成。年底前,基本完成“三供一业”分离移交、国有企业办公共服务机构分类处理、国有企业退休人员社会化管理及统筹外费用清理等改革任务

► 要闻·2版

山东再次修订重污染天气应急预案,更加精准、科学、人性化

重污染预警“一城一案”

□ 记者 王亚楠 毛鑫鑫 报道

本报济南12月28日讯 “基本消灭红色、尽量减少橙色、努力降低其他级别预警响应,是新修订的《应急预案》的目标。”省环保厅区域协调处处长庄家成说。记者今天从省环保厅获悉,我省日前对《山东省重污染天气应急预案》再度进行修订,并于12月8日起已开始实行,全力抓好重污染天气应对工作,坚决打赢蓝天保卫战。

要达到这样的目标,就要求纵向上省市县都要制定应急预案,横向上各有关部门都要制定应急实施方案,平面上各涉气企业都要制定应急操作方案,形成全省上下、一体联动的重污染天气应急预案。

据悉,今年1-11月,全省细颗粒物(PM2.5)平均浓度为54微克/立方米,比2016年同期改善了12.9%。但在极端不利气象条件下,重污染天气发生的频率依然较高,长时间、大范围、高浓度的重污染过程仍有发生,特别是2017年元旦前后,发生了一次持续17天、涉及17市的重污染天气。

《山东省重污染天气应急预案》,是为适应经济社会科学发展,重污染天气频繁出现和生态文明建设不断加强的新形势新任务新要求而逐步建立和不断完善。

2013年11月,我省首次制定了《山东省重污染天气应急预案》,称之为2013版。根据该预案,我省重污染天气预警分为黄色预警、橙色预警、红色预警三级,分别启动Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ级响应。

2016年2月,进行了第一次修订,称之为2016版。此版本适当降低了重污染天气预警发布和启动应急响应的门槛,在原有三级预警的基础上增加了蓝色预警,变为四级预警。以前最低一级黄色预警,需要预测未来连续出现3

坚决打赢蓝天保卫战

更加精准	将应急减排措施落实到具体单位、具体企业、具体工地、具体生产环节
更加科学	空气质量指数(AQI)指标由按天计算改为按小时均值计算
更可操作	7种类型企业或行为均被剔除减排项目清单
更人性化	黄色预警时,组织中小学、幼儿园停止室外课程及活动;橙色预警时,停止举办大型群众性户外活动;红色预警时,根据实际情况采取停课等相关措施,取消了红色预警时车辆单双号限行的规定

天以上的重污染,启动预警、应急的门槛较高。增加后的最低一级的蓝色预警启动门槛为预测未来1-2天发生重度污染或严重污染天气,门槛大大降低。

2016版《应急预案》的不足在于缺少明确的预警分级标准,严格的应急减排措施,细化的任务分解,这就导致实践中难以落地,应对效果打了折扣,不能很好地发挥应急工作的“削峰降频”和降低雾霾级别的作用。

此次进行了第二次修订,称之为2017版。

新修订的《应急预案》依据更加精准,体系更加科学,并压实了分级响应

措施,“一城一案”“一厂一策”,将应急减排措施落实到具体单位、具体企业、具体工地、具体生产环节,更具针对性、有效性、可操作性、可考核性。此外,僵尸企业、虚假企业,已取缔或计划取缔“散乱污”企业、已淘汰或计划淘汰燃煤小锅炉,已纳入常规性管理的黄标车、露天焚烧和露天烧烤,已列入调整产业结构或化解过剩产能而搬迁的企业,这7种类型企业或行为均被剔除减排项目清单。

据介绍,新修订的《应急预案》在预警分级标准上,按照环保部统一要求,采用空气质量指数(AQI)指标,由过去按天计算改为现在的按小时均

计算,AQI日均值按连续24小时(可以跨自然日)均值计算。

其中,蓝色预警时,启动Ⅳ级应急响应措施,强制性污染减排措施包括在正常保洁基础上适当增加城市主干道的机扫、洒水等保洁作业频次;通过对钢铁、水泥、平板玻璃、焦化、燃煤电厂(未实现超低排放)、燃煤锅炉、工业窑炉、化工、工业涂装等行业大气污染物排放单位采取限产、限排的方式减少大气污染物排放。黄色预警时,启动Ⅲ级应急响应措施,在执行Ⅳ级应急响应措施的基础上,停止易产生大量扬尘的土石方作业等施工环节,停止室外喷涂、建筑粉刷、切割、护坡喷浆作业。此外,组织中小学、幼儿园停止室外课程及活动。橙色预警时,启动Ⅱ级应急响应措施,在执行Ⅲ级应急响应措施的基础上,城市建成区、县(市)城区内,禁止重型柴油货车,非道路工程机械(含挖掘机、装载机、平地机、铺路机、压路机、叉车等)停止使用;强化对建筑、道路、拆迁工地作业的监管,不符合要求的停止施工等措施。此外,停止举办大型群众性户外活动。红色预警时,启动Ⅰ级应急响应措施,在执行Ⅱ级应急响应措施的基础上,停止建筑、道路、拆迁工地施工作业。同时,在市、县(市、区)教育主管部门指导下,根据实际情况采取停课等相关措施。

值得注意的是,强制性措施更加人性化,对关乎老百姓生产生活的强制性措施进行充分论证,取消了红色预警时车辆单双号限行的规定。

此外,强调了区域应急联动,当预测区域内多个连片城市空气质量达到启动橙色及以上预警级别时,相关城市要按照环保部会商结果通报的预警信息及时启动相应级别预警,开展区域应急联动相关工作。

省政协十一届五十八次主席会议召开

刘伟主持

□ 记者 魏然 报道

本报济南12月28日讯 省政协主席刘伟今天主持召开省政协十一届五十八次主席会议,审议有关事项。

会议听取了省委统战部关于十二届省政协人事事项有关情况的说明,审议了关于召开省政协十二届一次会议的决定(草案)、省政协十二届一次会议建议议程(草案)和日程(草案)、省政协十二届一次会议2018年1月下旬在济南召开;审议了十一届省政协常委会工作报告(草案)和提案工作报告(草案);审议了十一届省政协常委会工作报告报告人建议名单(草案)和提案工作报告报告人建议名单(草案);审议了省政协2017年协商工作计划执行情况和2018年协商工作计划安排的报告(草案);审议了关于授权主席会议审议省政协十一届常委会第二十九次会议未尽事宜的决定(草案),决定将上述审议事项提交省政协十一届常委会第二十九次会议审议。会议审议通过了省政协十二届一次会议委员分组办法;审议通过了省政协十一届常委会第二十九次会议议程和日程,决定2018年1月4日在济南召开;审议通过了《关于组织开展“山东省政协优秀信息、先进信息工作者”评比表彰活动的建议方案》;审议通过了《十一届省政协优秀提案、先进提案承办单位和先进提案工作者建议名单》。

刘伟强调,省政协十二届一次会议是在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 中共十九大精神, (下转第三版)

省人大常委会机关举行迎新年座谈会

□ 记者 赵君 通讯员 张博韬 报道

本报济南12月28日讯 今天下午,省人大常委会机关在济南珍珠泉宾馆小礼堂举行迎新年座谈会。省人大常委会副主任、党组书记柏继民出席并讲话;副主任、党组副书记于晓明,副主任尹慧敏、张新起出席;秘书长齐涛主持。担任过省人大常委会领导职务的老同志王玉玺、朱正昌、时立军等出席座谈会。

柏继民代表省委书记、省人大常委会主任刘家义和省人大常委会党组,向老领导、老同志,向常委会组成人员、机关及事业单位全体干部职工和驻地武警官兵致以节日的问候和美好的祝福。他说,过去的一年,在中共山东省委的坚强领导下,省人大常委会全面贯彻党的十八大、十八届历次全会和党的十九大精神,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕全省工作大局,牢牢把握走在前列的目标定位,依法行使各项职权,立法、监督、决定、任免、代表等工作取得了新进展新成效。

(下转第三版)

□ 责任编辑 孙先凯 刘江波